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Моделі управління власними засобами і ризиками комерційних 

банків 

 

У статті проаналізовано генезис економіко-математичних моделей 

банківської діяльності та визначено основні напрями їх вдосконалення з 

врахуванням специфіки функціонування банківського сектору в умовах 

невизначеності. 

In the article the genesis of economic-mathematical models of bank activity is 

analysed and basic directions of their perfection taking into account the specific of 

functioning of bank to the sector in the conditions of vagueness are certain. 

Ключові слова: моделі банківської діяльності, власні та залучені засоби, 

відсоткові ставки, ризики банківської діяльності. 

 

Вступ. В сучасних умовах невизначеності аналіз чинників формування 

власних ресурсів, що впливають на надійність і фінансову стійкість 

комерційних банків, потребує розробки і прийняття управлінських рішень щодо 

пошуку і виявлення нових, істотних джерел ступеня капіталізації банків як за 

рахунок власних, так і залучених засобів. 

Проблема моделювання управління власними засобами та врахування 

ризиків банківської діяльності досліджується в багатьох вітчизняних та 

зарубіжних роботах з моделювання діяльності банківського сектору [1-5]. 

Проте при побудові зазначених моделей не завжди в комплексі враховуються 

основні елементи управління банківськими ресурсами: врахування вимог 

зовнішнього економічного середовища і нормативних актів; оптимальний 

розподіл засобів по активах банку; врахування ризику, заходи по його 

зниженню з використанням банківського інструментарію. 

Тому для побудови адекватної моделі управління власними засобами і 

ризиками комерційних банків необхідно, в першу чергу, проаналізувати 

існуючі моделі управління ресурсами, а також, виявивши переваги та недоліки 

кожної з них, запропонувати власний підхід до побудови моделі банківської 

діяльності в умовах невизначеності. 

Постановка завдання. Метою даної статті є генезис економіко-
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математичних моделей банківської діяльності та визначення основних напрямів 

їх вдосконалення з врахуванням специфіки функціонування банківського 

сектору в умовах невизначеності. 

Результати. Ефективність управління власними засобами комерційних 

банків можна аналізувати в рамках моделі, побудованої на основі узагальнення 

та вдосконалення існуючих теоретичних розробок в сфері банківської 

діяльності. 

При цьому основні функції управління діляться на три групи: 

- розподіл вільних ресурсів по активах; 

- прогноз майбутнього розподілу ресурсів на основі прогнозу економічної 

ситуації; 

- зниження ризику за допомогою спеціальних інструментів банківської 

політики. 

Схематично основні функції управління власними засобами і чинники, 

що враховуються в процесі прийняття управлінського рішення, показані на 

рис. 1. Управління власними засобами за цією схемою вимагає врахування: 

- впливу зовнішнього економічного середовища; 

- якості і співвідношення власних і залучених засобів, що є у розпорядженні 

банку; 

- нормативних вимог НБУ; 

- чинників ризику. 

Прийняття управлінського рішення залежить також від цілі, яку ставить 

перед собою банк. В якості цілі можуть виступати отримання максимального 

доходу по активах за певний період часу, певна структура активів, фіксація 

деякого рівня прибутковості і т.д. 

Основними етапами побудови моделі управління власними засобами 

комерційних банків є: 

1. Аналіз існуючих моделей управління ресурсами. 

2. Вибір основних видів ризику і їх врахування в моделі. 

3. Вибір способів зниження ризику. 

4. Вибір інструментів хеджування ризику, поширених в банківській практиці. 
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Рис. 1. Схема управління ресурсами комерційних банків 

 

Арсенал економіко-математичних методів і моделей, використовуваних 

для аналізу банківської діяльності, вельми широкий і різноманітний. Однією з 

перших наукових робіт, що містять математичну теорію банківської справи, 

вважається дослідження Ф. Еджворта, яке вийшло в 1988 році. Аналіз еволюції 

і розвитку теорії управління в банках охоплює період з 1988 по сьогодні і 

включає значну кількість наукових досліджень, що використовують 

найширший спектр економіко-математичних моделей різних типів. До їх числа 

відносяться оптимізаційні, імовірнісні, статистичні, рівноважні і балансові 

моделі дослідження операцій. 

З достатнім ступенем умовності банк може бути розглянутий як різновид 

фірми, що функціонує на ринку грошей. У науковій літературі це знайшло своє 

віддзеркалення в терміні «банківська фірма» [1]. У зв'язку з цим при 

моделюванні діяльності банку разом з іншими методами правомірно 

використовувати основні поняття і моделі теорії фірми. Не випадковою є 

значна питома вага в загальному числі математичних досліджень саме моделей 

фірми, адаптованих до специфіки банківської справи. 
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Слід зазначити, що банк є складним об'єктом моделювання, що вимагає, 

перш за все, комплексного підходу. На думку Мерфі, «важко створити 

інтегровану модель банківської фірми, яка одночасно охоплювала б управління 

ліквідністю, вибір портфеля активів, політику ціноутворення і фізичний процес 

виробництва» [5]. 

У зв'язку з цим найбільше розповсюдження мають або часткові моделі, 

що описують конкретну сферу діяльності банку, або узагальнені (повні) моделі, 

які хоча і відображають функціонування банку, але роблять це достатньо 

агреговано. Можна виділити дві основні групи моделей, що описують 

банківську діяльність [2-4]: часткові і повні моделі, Розглянемо дані групи 

моделей детальніше. 

Часткові моделі банківської діяльності. У групі часткових моделей 

можуть бути виділені два напрями. Вони засновані на різних гіпотезах про 

поведінку банку на ринку грошей і його можливості управління процесами 

попиту і пропозиції на цьому ринку. 

Перший напрям виходить з гіпотези про низьку керованість ринку 

депозитів: банк тільки приймає грошові внески, загальний потік яких залежить 

від економічної ситуації в цілому, добробут населення і так далі, тобто від тих 

чинників, які знаходяться поза сферою компетенції банку і тому повинні 

вважатися заданими екзогенно. У зв'язку з цим моделі даного напряму 

концентруються на аналізі поведінки фінансових агентів, що діють на ринку 

кредитів, і на взаємодії банку з ними. Цей напрям базується на теорії 

формування портфеля замовлень (портфеля банківських активів), теорії ризику 

і т.д.; до нього відносяться також оптимальні моделі формування структури 

активів. Як приклад наведемо варіанти моделей такого типу. 

Перша з них припускає вже відомими загальні бажані пропорції в 

структурі активів Аi де i - індекс групи активу. В рамках кожної i-ої групи 

активу потрібно визначити оптимальні обсяги вкладень xij по проектах j. 

Критерієм оптимальності є отримуваний дохід, що залежить від ефективності 

проекту (вкладення). 

Модель 1 
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      (1) 

 

Друга модель відображає процес формування структури активів з 

врахуванням: 1) наявності власних SK і залучених засобів k-го виду Dk, по 

депозитній ставці dk; 2) необхідних резервів з нормою відсотка r з кожного виду 

активу Аi; 3) розподілу часток хij активів i-го вигляду за проектами j. Критерієм 

оптимальності також є загальний обсяг отримуваного доходу при відомій 

ефективності проекту Iij. 

Модель 2 

 

       (2) 

 

 

Слід відмітити, що в умовах невизначеності актуальним є включення в 

моделі чинника ризику. Оскільки невизначеність зазвичай характеризується, 

по-перше, високими темпами інфляції, а, по-друге, нестабільністю економічних 

процесів і відсутністю сталих правових і етичних норм бізнесу, то найбільш 

важливими видами ризику в моделях є ризики відсоткової ставки, 

неповернення кредиту (кредитний ризик) і ризик втрати банком ліквідності; 

при цьому в моделюванні застосовується зазвичай імовірнісний підхід. 

Другий напрям виходить з протилежної гіпотези і розглядає ринок 

кредитів як малозалежний від банківської діяльності: попит на кредити і його 

структура вважаються заданими за визначеної інвестиційної активності. 

Основна увага концентрується на ринку депозитів і чинниках, що обумовлюють 

їх залучення. Оскільки плата (відсотки) за депозити входять до складу 

банківських витрат, то дослідження по цьому напряму зазвичай тяжіють до 

теорії витрат як частини більш загальної теорії фірми. 
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Математична нелінійна модель визначення оптимального рівня ставки 

депозитного відсотка х при відомих нелінійних функціях G(х) (обсяг депозитів) 

і за умови виконання необхідного співвідношення між залученими засобами і 

власним капіталом SК може бути записана таким чином: 

 

          (3) 

 

Тут F[G(x),r] – виробнича функція, що визначає сумарний дохід залежно 

від обсягу залученого ресурсу G(х) і ставки за кредити; k – коефіцієнт 

допустимого обсягу залучених засобів по відношенню до власного капіталу SК; 

(G(x),х) – відсоткові витрати або добуток обсягу залучених засобів на 

оптимальну депозитну ставку х; при цьому цільова функція максимізує 

відсотковий дохід банку. 

Повні моделі банківської діяльності. Якщо часткові моделі аналізують 

окремі аспекти діяльності банківської фірми (концентруються або на виборі 

структури активів, або на управлінні зобов'язаннями), то в повних моделях 

використовується комплексний підхід. Повна модель повинна пояснити 

рішення: 1) про активи і зобов'язання банку (і їх взаємодію); 2) про розміщення 

банківського капіталу. У роботах Сінкі Дж.Ф. наводиться докладний опис 

структури повної моделі, що дозволяє визначити таке співвідношення активів і 

пасивів, яке забезпечує максимум прибутку банку [1]. 

Великий внесок в теорію банківської фірми Сінкі зробив, побудувавши 

квазіповну модель банку шляхом інтеграції описаних вище двох напрямів 

моделювання, проте питання банківського капіталу залишилися при цьому за 

межами моделі. Структура моделі Сінкі і її основні гіпотези полягають в 

наступному: 

- депозитні пропозиції розглядаються як функція ставки по депозитах і 

елементу випадковості (таким чином, випадковість включена в модель 

введенням випадкових депозитних пропозицій); 

- доходи банківської фірми визначаються як сума доходів від позик; 

- відсоткові витрати складаються з витрат по виплаті відсотків по депозитах; 

- введено накладні витрати як суму двох компонентів, що представляють 

витрати по обслуговуванню депозитів і позик; 

- підсумкове рівняння банківського прибутку отримують як різницю між 
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доходами від позик і відсоткових та накладних витрат. 

Максимізація прибутку дозволяє визначити оптимальні портфель 

кредитів, депозитну ставку і ліквідну позицію банку. Модель Сінкі містить 

функцію ризику, що зростає від обсягу позик. 

Іншим прикладом розробки повної моделі банківської фірми служить 

дослідження Масленченкова Ю.С. і деяких інших учених по моделюванню 

діяльності комерційного банку в умовах перехідного періоду [5]. Дана модель 

задовольняє перерахованим вище формальним вимогам, що пред'являються до 

повних моделей, тобто містить в своєму складі співвідношення, що 

характеризують процес формування пасивів і структуру активів, а також зміни, 

що відбуваються з власним капіталом банку. На відміну від моделі Сінкі, дана 

модель динамічна і заснована на принципі додатного оберненого зв'язку між 

поточними результатами діяльності банку і його власним капіталом 

(ресурсами) наступного тимчасового періоду. 

Такого роду додатні обернені зв'язки є концептуальною основою 

побудови багатьох динамічних моделей, що описують розвиток 

мікроекономічних об'єктів різної природи і розглядаються теорією фірми. 

Другою відмінною особливістю моделі є її орієнтація на актуальні для 

невизначеності проблеми виживання комерційних банків. Це обумовлює 

включення в її склад спеціального блоку розрахункових показників 

рентабельності і ліквідності, на основі яких методом лінійної згортки 

конструюється інтегральний показник виживання комерційних банків. 

Розрахунок показників ліквідності і рентабельності здійснюється на основі 

вітчизняної методики, використовуваної для побудови рейтингів банків в 

умовах невизначеності. 

Необхідно зазначити, що в якості основної функції управління виступає 

оптимальний (щодо деякого критерію) розподіл вільного ресурсу по різних 

активах (формування банківського портфеля активів), тобто знаходження 

оптимального обсягу вкладень в актив. Функція управління – прогнозування в 

моделях практично відсутня, а заходи по зниженню ризику враховані лише у 

формальному введенні резервних обмежень без вказівки реальних механізмів 

формування резерву, в основі чого повинно лежати виконання нормативів 

фінансової стійкості банку, визначених органами нагляду за банківською 

діяльністю (НБУ). Основними чинниками, що впливають на управління, є 

рівень відсоткових ставок (економічне середовище) і норми відрахування в 
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резерв, співвідношення капіталу і позикових засобів, вимоги ліквідності 

(нормативні вимоги). 

Зупинимося на основних особливостях розглянутих моделей, 

проаналізуємо їх схожість і відмінність. 

Моделі (1)-(2) направлені в основному на опис активної кредитно-

інвестиційної діяльності банку і виходять з припущення про низьку керованість 

ринку депозитів. Основною перевагою даних моделей є те, що вони 

безпосередньо визначають структуру кредитно-інвестиційного портфеля банку, 

вказуючи оптимальний розподіл фінансових ресурсів по активах. Цей розподіл 

проводиться на основі оптимізації критерію – загального доходу банку. 

Розподіл засобів по активах відбувається з урахуванням обмежень на величину 

вільного ресурсу і на величину створюваного резерву. Проте, модель 1 не 

містить в собі джерела формування ресурсів банку і вважає їх заданими (обсяг 

депозитів). В цьому відношенні модель 2 враховує поділ ресурсів банку на 

власний капітал і залучені засоби. Величина резервів в обох моделях 

вважається або заданою, або рівною деякій частині відповідного активу (по 

деякій заданій нормі відрахування). Характеристикою активу є його 

прибутковість. В обох моделях практично відсутнє врахування ризику активних 

операцій банку. Тільки величина створюваного резерву в деякій мірі враховує 

ризик не вказуючи економічної природи його виникнення. 

В цьому відношенні, тобто стосовно врахування ризиковості банківських 

активів, відрізняються часткові моделі банківської діяльності другої групи (3). 

Перша нерівність моделі (3) відображає зв'язок між власними і позиковими 

засобами банку. Ця нерівність за своєю суттю виражає вимогу про мінімально 

допустиму частку власних засобів банку в загальному обсязі активів. Проте 

міра ризику і його вплив як на процес ухвалення управлінського рішення про 

структуру активів, так і на ефективність діяльності банку, і в даному випадку 

виражені неявно. Не дивлячись на це, врахування в моделі співвідношення 

власних і позикових засобів банку, на нашу думку, є дуже важливим. 

Аналіз повних моделей банківської діяльності дозволяє виділити низку 

переваг в описі процесу управління. По-перше, це врахування в моделі Сінкі 

вимоги ліквідності банку, тобто можливості банку розрахуватися за своїми 

зобов'язаннями перед вкладниками. По-друге, процес управління ресурсами 

банку розглядається в динаміці, тобто впродовж декількох періодів його 
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діяльності. Це дозволяє також в динаміці відобразити основні зміни, що 

відбуваються із структурою пасивів і активів, власним капіталом банку. 

Проте агрегованість повних моделей, особливо розгляд управління 

структурою пасиву в результаті зміни відсоткової ставки по внесках, не 

дозволяє сконцентрувати увагу на чинниках ризику, що виникає при веденні 

активних операцій банку. Так, наприклад, управління відсотковою ставкою по 

депозитах на рівні регіону не є незалежним інструментом банків, тому що для 

Ощадбанку ставки встановлюються вищим за ієрархією Ощадбанком України, 

для невеликих регіональних банків ставки диктуються економічним станом у 

фінансових центрах країни. Звідси витікає, що залучені засоби і відсоткові 

ставки по депозитах краще розглядати як задані екзогенні чинники, що 

враховуються при ухваленні управлінського рішення. 

Необхідно відзначити основну схожість розглянутих часткових і повних 

моделей – ціллю функціонування банку вибирається отримання максимального 

відсоткового доходу. 

Проведений аналіз дозволив визначити основні напрями вдосконалення 

існуючих моделей: 

 формування моделі управління ресурсами, що концентрується на 

активній політиці банку; 

 визначення основних видів ризику, що враховуються в моделі; 

 введення кількісного опису ризику в модель; 

 визначення способу зниження ризику на основі реальної 

банківської практики. 

В той же час при розробці моделі необхідно використовувати загальні 

принципи побудови: 

 врахування основних видів активів, по яких відбувається розподіл 

ресурсів; 

 отримання максимального доходу по активах; 

 визначення прибутковості вибраних активів; 

 врахування нормативних вимог до діяльності банків; 

 побудова динамічної моделі, що відображає політику банку на 

перспективу в умовах ризику. 

Висновки. Таким чином, з метою побудови адекватної моделі управління 

власними засобами і ризиками комерційних банків проаналізовано генезис 
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економіко-математичних моделей банківської діяльності та визначено основні 

напрями їх вдосконалення з врахуванням специфіки функціонування 

банківського сектору в умовах невизначеності. 
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